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În articol autorul încearcă să prezinte diferenţa ce există între managementul strategic al unei afaceri de economie 

socială şi al unei afaceri clasice. Analiza vizează în special cultura organizaţională, modul de administrare şi de luare a 
deciziilor, de distribuire a profitului, recuperarea investiţiei, resursele umane şi resursele angajate. 
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DIFFERENCE BETWEEN THE STRATEGIC MANAGEMENT OF SOCIAL ECONOMY STRUCTURES  
COMPARING WITH CLASSICAL BUSINESSES 
In the given article the author tries to show the difference that exists in the strategic management of social economy 

business compared to a conventional business. The analysis aims in particular organizational culture, the management 
and decision-making, profit distribution, return on investment, human resources and resources engaged. 
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profit, human resources, vulnerable people. 

 
 
Crearea şi dezvoltarea unei afaceri este o provocare pentru mulţi dintre noi, dar provocarea este cu atât 

mai mare când este vorba de o afacere socială, care, pe lângă scopul de obţinere a profitului, trebuie să urmă-
rească şi satisfacerea unor nevoi sociale. Dacă afacerile în general intră în aria de expertiză a sectorului business, 
în special IMM-urile, afacerile sociale se regăsesc în zona denumită „al treilea sector” şi sunt derulate de 
către întreprinderile sociale. Întreprinderea Socială funcţionează ca un agent economic, produce bunuri şi 
servicii cerute pe piaţa economică, dar îşi conduce operaţiunile şi redirecţionează surplusul pentru a îndeplini 
scopuri sociale, culturale sau de protecţie a mediului.  

Dacă o afacere clasică are la bază antreprenoriatul orientat pe o idee de afacere care să aducă maxim de 
profit, o afacere de economie socială foloseşte mecanismele antreprenoriatului social. Astfel, antreprenoria-
tul social este un agent al schimbării, care propune soluţii creative de rezolvare a problemelor sociale. Scopul 
principal nu este obţinerea de profit, ci construirea unor afaceri etice, durabile, care să aibă un impact social 
pozitiv, să rezolve probleme sociale, culturale sau de protecţie a mediului. 

Principalele diferenţe dintre întreprinderile sociale şi ceilalţi agenţi economici sunt prezentate în Tabelul 
de mai jos [2]: 

Tabel  

Diferenţele dintre întreprinderile sociale şi întreprinderile clasice 

Criteriul Întreprinderea socială Întreprinderea clasică 
SCOP Producerea de bunuri şi/sau servicii pentru ne-

voile comune ale membrilor sau ale comunităţii. 
Furnizarea de bunăstare pentru comunitate. 

Să facă profit pentru acţionari. 

CONDUCERE Procesul de luare a deciziilor, în special a 
celor strategice, este mai lent, deoarece 
presupune consultarea tuturor membrilor.  

Este un proces rapid, deciziile fiind 
luate de către manager sau acţionari, 
dacă este cazul.  

DREPTUL DE 
VOT 

Votul nu este condiţionat de ponderea 
aportului de capital. Este bazat pe principiul 
„un om, un vot”, indiferent de numărul de 
acţionari. Controlul este împărţit în mod egal 
între membri. 

Bazat pe numărul de acţionari şi de 
părţile sociale deţinute de către 
aceştia. Acţionarul care deţine cele 
mai multe părţi sociale are puterea 
de control al deciziilor. 
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RECUPERAREA 
INVESTIŢIEI 

Membrii investesc nu pentru recuperarea inves-
tiţiei, ci pentru că sunt beneficiari ai produselor 
sau serviciilor. La plecarea din întreprinderea 
socială, membrii primesc doar cât au investit. 

Investiţia iniţială este plătită în funcţie 
de valoarea ei comercială la momentul 
retragerii. Investiţia iniţială este 
amortizată prin dividendele primite. 

DISTRIBUŢIA 
PROFITULUI 

Distribuit în funcţie de activitatea în întreprin-
derea socială, nu în funcţie de capitalul social 
deţinut. Cel puţin 70% din profit este reinves-
tit în atingerea scopurilor sociale asumate. 

Distribuit prin dividende în funcţie 
de capitalul social deţinut. 

BENEFICIARI Centrate pe nevoile comunităţii sau ale clienţilor. 
Se respectă principiile unui comerţ echitabil, 
dezvoltare durabilă, protecţie a mediului ş.a. 

Centrate pe client. 

RESURSE 
UMANE 

Locul de muncă este adaptat nevoilor angaja-
tului. 
Necesită un anumit nivel de muncă plătită, la 
care se poate adăuga munca voluntară sau ne-
remunerată. 
Se păstrează un raport de salarizare echitabil, 
astfel salarizarea maximă nu poate depăşi de 
10 ori salariul minim asigurat în organizaţie. 
În cazul întreprinderilor sociale care angajează 
persoane din grupuri vulnerabile, se asigură 
persoane de suport pentru integrare la locul de 
muncă. 

Angajatul se adaptează condiţiilor 
locului de muncă. 
Angajatul este remunerat în funcţie 
de competenţe şi sarcini, angajatorul 
urmărind un maxim de profit rapor-
tat la capacitatea de muncă a sala-
riatului. 

RESURSE 
IMPLICATE 

Se merge mult pe manufactură şi pe crearea 
locurilor de muncă. 
 

Se pune accent pe automatizare  
(echipamente performante) şi costuri 
cât mai mici cu resursele umane. 

 

Indiferent dacă vorbim de afaceri clasice sau afaceri de economie socială, planificarea strategică este un 
factor-cheie pentru succesul punerii în aplicare a ideii de business.  

Conform opiniei lui Samuel C. Certo, „Planificarea strategică este planificarea pe termen lung şi se foca-
lizează asupra organizaţiei privită ca un întreg. Strategia este definită ca un plan cuprinzător şi general, 
conceput pentru îndeplinirea obiectivelor pe termen lung al organizaţiei; ea este rezultatul final al planificării 
strategice” [1, p.23]. 

În planificarea strategică este esenţial să fie analizate trei medii de operare a afacerii: (i) mediul general, 
(ii) mediul operaţional şi (iii) mediul intern, care ne dau o viziune de ansamblu.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
Fig.1. Mediile de operare a afacerii. 

Mediul 
operațional

Mediul 
general

Mediul 
intern

STRATEGIE



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  MOLDAV I AE ,  2015, nr.2(82) 

Seria “{tiin\e exacte [i economice”  ISSN 1857-2073   ISSN online 2345-1033   p.185-189 
 

 187

Pentru a concepe efectiv strategia, în literatura de specialitate sunt cunoscute 4 instrumente:  
 Analiza întrebărilor esenţiale, cum ar fi: Care sunt scopurile şi obiectivele organizaţiei? În ce direcţie 

se îndreaptă în prezent organizaţia? În ce tip de mediu funcţionează în prezent organizaţia? Ce poate fi 
făcut pentru a îndeplini mai bine în viitor obiectivele organizaţiei?; 

 Analiza SWOT, care pune accent pe puncte tari şi slabe ale organizaţiei, oportunităţi şi ameninţări; 
 Analiza portofoliului de activităţi, vizează conceperea unei strategii privind unele activităţi din cadrul 

instituţiei şi se bazează pe dezvoltarea pieţei pe care funcţionează acestea; 
 Modelul lui Porter pentru o analiză sectorială, care scoate în evidenţă forţele principale care influen-
ţează concurenţa într-un sector de activitate şi prezintă modul în care se află în interacţiune aceste forţe. 

Toate aceste instrumente se aplică deopotrivă atât afacerilor sociale, cât şi afacerilor clasice.  
Ne vom opri, pentru analiză, la modelul lui Porter care este prezentat în figura de mai jos şi care arată că 

într-un sector de activitate concurenţa este influenţată de următorii factori: noii intraţi sau noile firme din 
sectorul de activitate; produsele substituente pentru bunurile sau serviciile pe care le realizează firmele din 
respectivul sector de activitate; capacitatea furnizorilor de a controla problema, cum ar fi costul materiilor 
prime furnizate; puterea de negociere pe care o au cumpărătorii din cadrul sectorului de activitate şi nivelul 
general al rivalităţii sau concurenţei între firmele din respectivul sector de activitate.  

Rezultatele aplicării acestui instrument, într-un studiu de caz realizat la o structură de economie socială 
din România, în care una din activităţi este producerea şi vânzarea de haine de protecţie, sunt prezentate în 
Figura 2. 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig.2. Aplicarea modelului Porter pentru o structură de economie socială din România. 

 
Analizând cele patru forţe care afectează afacerea, structura de economie socială a aplicat următoarea 

strategie pentru a face faţă pieţei şi implicit concurenţei (a se vedea Fig.3):  
Pornind de la analiza mediului şi cele 4 instrumente de planificare, putem vorbi în final despre trei nive-

luri de planificare strategică: plan operaţional, plan de afaceri şi plan strategic. Aceste planuri trebuie gândite 
de persoane cu competenţe în domeniu, trebuie să fi instrumente „vii” care să fie încontinuu adaptate la cele 
trei medii menţionate mai sus. Implementarea lor ţine de managementul strategic, care „este procesul îndep-
linirii obiectivelor organizaţiei lucrând cu şi prin intermediul oamenilor, precum şi al altor resurse ale orga-
nizaţiei” [1, p.23].  
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Fig.3. Strategia aplicată de întreprinderea de economie socială drept rezultat al analizei Porter. 

 
„Peter F. Drucker, unul dintre cei mai influenţi teoreticieni ai managementului din timpurile moderne, 

consideră că supravieţuirea sistemului de management este pusă în pericol atunci când managerii pun accen-
tul numai pe obiectivele legate de profit, întrucât atenţia acordată numai acestui obiectiv îi încurajează pe 
manageri să întreprindă acţiuni prin care să facă bani în prezent fără să se gândească la modul în care vor 
face mâine profit” [1, p.152].  

Nu ştim dacă la acel moment Peter F. Drucker s-a gândit la modul de operare a unei afaceri de economie 
socială, sau mai degrabă la una din formulele de sustenabilitate a unei structuri de business. Cert este că, în 
managementul strategic al unei afaceri sociale, în mijlocul ideii de afaceri se află bunăstarea oamenilor şi a 
comunităţii în ansamblu. Aceasta este şi misiunea la care se gândesc afacerile de economie socială, iar profi-
tul este doar un mijloc prin care această bunăstare poate creşte. 

Un management strategic este vital pentru ambele tipuri de afaceri, pentru că ajută organizaţia să-şi atingă 
scopurile şi obiectivele asumate. Thompson consideră managementul strategic ca fiind procesul prin care o 
organizaţie: îşi determină scopul, obiectivele fundamentale şi nivelul de realizare a lor; decide asupra acţiuni-
lor care trebuie întreprinse pentru realizarea acestor obiective într-o anumită perioadă de timp şi într-un me-
diu extern schimbător; decide asupra implementării acestor acţiuni şi asigură condiţii necesare pentru a mo-
difica aceste acţiuni, dacă este necesar; evaluează progresul realizat şi succesul obţinut.  

Am putea spune că managementul strategic este procesul prin care managementul se asigură că organizaţia 
dispune şi beneficiază de folosirea unei strategii adecvate. În general, se consideră că procesul de manage-
ment strategic constă în cinci etape succesive şi continue, aşa cum sunt evidenţiate şi în imaginea de mai jos. 

 

 
Fig.4. Etapele managementului strategic. 
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Aceste etape ale unui management strategic sunt valabile şi pentru afacerile de economie socială. Provo-
carea majoră este dată de faptul că organizaţiile trebuie să activeze şi să reacţioneze la un mediu dinamic şi 
în schimbare, câteodată destul de dificil de previzionat. În consecinţă, este important ca toată echipa manage-
rială să înţeleagă în timp real factorii care influenţează organizaţia şi să fie totodată capabilă să reacţioneze şi 
să răspundă la schimbările şi oportunităţile apărute în mediul în care organizaţia activează. Acest lucru presu-
pune o gândire strategică şi o adaptare permanentă a planului strategic în baza feedback-ului primit din piaţă.  

În concluzie, se poate menţiona că dezvoltarea unei afaceri de economie socială se bazează, la fel ca într-o 
afacere clasică, pe un management strategic care să definească scopurile şi obiectivele spre care se îndreaptă 
organizaţia. Deşi ambele folosesc aceleaşi instrumente şi funcţiuni ale unui management, există şi o diferenţă, 
care este dată de scopul final al afacerii. Dacă un business clasic urmăreşte maximalizarea profitului, în cad-
rul unei afaceri de economie socială scopul este de a asigura bunăstare oamenilor şi comunităţii, prin crearea 
locurilor de muncă, protejarea mediului şi dezvoltare durabilă. Generarea de venituri sau obţinerea de profit 
este doar un mijloc prin care această bunăstare este asigurată sau este extinsă şi la alte grupuri din comunitate.  

Există câteva diferenţe şi în ceea ce priveşte cultura organizaţională, modul de administrare şi de luare a 
deciziilor, de distribuire a profitului, recuperarea investiţiei, resursele umane şi resursele angajate. Astfel, în 
cadrul afacerilor de economie socială, cultura organizaţională este centrată pe om, pe un model participativ 
de luare a deciziilor, distribuirea profitului nu se face în funcţie de aportul de capital, ci în funcţie de activi-
tatea avută şi în cele mai dese cazuri este reinvestit pentru dezvoltarea afacerii, se urmăreşte realizarea unui 
comerţ echitabil, prietenos cu mediul şi cu aspecte de dezvoltare durabilă, locul de muncă este adaptat la 
resursele umane, se merge mult pe manufactură şi pe crearea locurilor de muncă. 
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